
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS

DOS REFUGIADOS, MIGRANTES E APÁTRIDAS DO PARANÁ CERMA/PR

03/07/2025

Aos três  de Julho  de dois mil e vinte e cinco, às 14h00, em formato Híbrido, através

de videoconferência, com acesso pelo link encaminhado na convocatória, deu-se

início  à  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Estadual  dos  Direitos  dos  Migrantes,

Refugiados e Apátridas (CERMA/PR). Fizeram-se presentes, conforme convocação

os (as) seguintes Conselheiros         (as)         Governamentais:   Secretaria de Justiça e

Cidadania - (SEJU): Titular - Jane Cristina Lobato Vasques; Secretaria de Estado

do Trabalho, Qualificação e Renda (SETR): Mayara Gabriela Casa Civil: Titular -

Douglas Novelli; Secretaria de Estado da Educação (SEED): Titular  -  Gizele

Cristiana; Secretaria de Estado da Cultura – (SEEC): Titular -  Marcos Coga;

Secretaria de Estado do Esporte –  ( SEES):  Titular: Neide Maria e Suplente -

Sonia Soares;  Conselheiros         da         Sociedade         Civil:   Cáritas Brasileira Regional

Paraná: Titular – Marcia Terezinha; Serviços Pastoral dos Migrantes em Curitiba

- (SPM): Titular - Adriana Matias; Ação Social Irmandade Sem Fronteiras: Titular

- Rockmillys Basante e Suplente  -  Aieda Muhieddine;  Serviços  Pastoral  dos

Migrantes Francisco Beltrão:  Titular - Rosane Aparecida. Demais         participantes  

da   R      eunião  –  Colaboradores/Convidados:   Gilberto  Augusto  Gibala  Lopes

(Assistente Administrativo – UTSC/SEJU); Michel Ochoa Remón (SGGM); Christiane

Pereira da Silva (Associação Feminny); Luize Ferro (Associação Feminny); Fabiane

Mesquita  (SGGM);  Antônio  Víctor  Barbosa  de  Almeida  (DPE); Justificativas  de

Ausência: Lucimar Pasini (SESA) férias, Rosane Souza (SESA) em viagem junto ao

Ministério da Saúde. Inicialmente foi espelhado na tela informações do GABINETE

DE GESTÃO E INFORMAÇÕES – GGI, informando que a reunião será gravada para

fins de registro, e será utilizada para garantir a realização da ata, os dados pessoais

coletados durante esta gravação serão tratados de forma segura e confidencial e

apenas serão utilizados para os fins específicos já mencionados. Sem manifestação

contrária à gravação a mesma continuará. A princípio, Gilberto Lopes (Assistente

Administrativo - UTSC/SEJU) saudou todos (as) e deu início à chamada nominal

para registro em Ata a seguir  passou a palavra para o Douglas.  1. Abertura: A

princípio Douglas saudou todos(as) agradece a presença de todos(as) e ressalta que
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 é a ultima reunião neste Triênio do CERMA, logo após deu-se início à Reunião

Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos dos Migrantes, Refugiados e Apátridas

(CERMA/PR). 2. Aprovação de Pauta: Primeiramente, Douglas questiona se todos

receberam a Pauta nos seus respectivos e-mail. Todos receberam. Primeiramente,

foi solicitado pela Jane adicionar na Pauta a Inclusão sobre a Conferência Temática;

Douglas solicita a Inclusão na Pauta  sobre o Ofício que receberam da PF referente

as vagas emergências que o CERMA dispões nas quartas-feiras; Mayara solicita a

inclusão na Pauta sobre O Mutirão dos Migrantes.  A seguir,  Douglas colocou a

Pauta  e  suas  respectivas  inclusões  em aprovação  do  pleno  —  sem  ressalvas,

aprovadas. 3. Aprovação da Ata : Todos receberam as Atas nos seus respectivos

e-mails este mês e todos aprovaram sem ressalvas.  4. Informes da Secretaria-

Executiva: Jane relembra que essa é a ultima reunião do CERMA nessa gestão

Triênio 2023/2025,  agradece a participação de todos e já dá as boas vindas ao

Triênio 2025/2028. Jane informa que receberam uma correspondência de um Ofício

do Ministério de Desenvolvimento de Assistência  sobre a realização de reunião de

escuta qualificada sobre as Missões “Voltando em Paz” e “Raízes do Cedro” que foi

enviado a todos os Conselho e Colaboradores, e um Ofício da Delegada de Polícia

de Migração, que vai ser explanado na tela, sobre o trabalho realizado pelo CERMA

de encaminhamento de Migrantes em situação de vulnerabilidade para atendimento.

Informa também que foi realizada a aprovação das entidades da Sociedade Civil

Organizada,  os  candidatos  para  a  eleição  do  CERMA  que  ocorrerá  no  dia

07/07/2025 na próxima segunda-feira e está disponível no site. E no dia 07 de Julho

de  2025  ocorrerá  a  Conferência  Temática  da  Migração  e  Refúgio  Consolidando

Redes e  Compartilhando Boas Práticas,  no  Auditório  Mário  Lobo,  com início  as

08h30m às 11h30m, e logo após inicia-se a votação para a eleição de 12h00 às

16h30.  E  o  Conselho  Regional  de  Psicologia  do  Paraná  (CRP),  tanto  o  Titular

Clefaude Estimable como a Suplente Victória Biassio informaram que se retiraram

da cadeira do Conselho, e até o momento não encaminharam nenhuma substituição

de nenhum dos dois. 5. Informes dos Conselheiros (as): Rockmillys parabeniza a

Comissão  Organizadora  da  eleição  do  CERMA  e  a  Secretaria  pela  grande

quantidade  de   Organizações  participantes,  tanto  votantes  como  concorrentes.

Informa  que  quer  colocar  a  solicitação  feita  para  a  Presidência  do  CERMA  se

poderiam apoiar a Organização que é do interior,  para que possam vir  participar
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presencialmente  da  eleição  do  CERMA.  Informa  também  sobre  a  primeira

caminhada  dos  Migrantes,  Refugiados  e  Apátridas  de  Curitiba,  com o  apoio  da

Prefeitura, foram mais de cento e cinquenta Migrantes atendidos com processo de

Regularização  Migratória  para  empregabilidade,  vacinação  e  assessoramento

Jurídico, apresentação de dança do Peru, apresentação de dança do grupo Alma

Tricolor da Venezuela e participação da ONG para Cubanos. E agradece o Governo

do Estado através do CERMA, da SEJU, da Superintendência e da  Prefeitura de

Curitiba, afirma que esse evento deu muitos bons resultados. Frisa também que a

SEJU, a Prefeitura de Curitiba e a Superintendência firmaram um compromisso de

realizarem uma segunda caminhada em Dezembro. 6. Eleição da Sociedade Civil

Organizada - Conferência Temática:  Douglas, agradece a todos os membros do

Conselho, especialmente a Jane e Coordenação dela e Márcia, os Colaboradores e

também o MP e a DP que embora não fossem oficialmente membros da Comissão

Eleitoral, estavam acompanhando e dirimindo duvidas para   garantir a legalidade e

transparência.  Informa que  tiveram dezoito  inscrições  como candidatas   e  cinco

inscrições  como  votantes  e  devido  a  um  bom  trabalho  de  divulgação,

amadurecimento  da  Sociedade  Civil  com  a  pauta  Migratória,  fortalecimento  de

múltiplas Instituições que tem como foco a reestruturação na vida do Migrante. Jane

fala do êxito nas inscrições e na importância dessa construção junto com o Governo

do Estado do Paraná, que o Conselho e o Colegiado é para a participação popular, e

que o resultado está no site seguindo a Lei da Transparência. Vai ter a Reunião da

Comissão, tiveram as inscrições dos habilitados e não habilitados, dia sete terá a

Conferência Temática, querem trazer um palestrante que fale sobre a importância do

Colegiado e de uma Eleição Democrática. Jane informa que vai ser espelhado na

tela  o  Regimento  Interno  da  Conferência,  foi  feito  um  esboço  e  querem  a

contribuição  do  Conselho,  para  já  ficar  aprovado,  posteriormente  vai  ser

encaminhado  para  todos.  Jane  realiza  a  apresentação  e  leitura  do  documento.

Rockmillys  fala  que  os  Conselhos  são  das  pessoas  que  representam,  para

construção  e  fortalecimento  de  Políticas  Públicas  e  solicita  que  sejam  feitas

orientações aos novos participantes, principalmente para os que residem no interior

e não poderão estar presencialmente. Jane fala que como já é de conhecimento de

todos  está  sempre  pronta  para  atender  e  responder  duvidas  e  prestar

esclarecimentos a todos sem distinção. Douglas fala sobre a importância de reativar
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a Comissão de Acompanhamento e Denúncias, o ideal seria ter uma Comissão para

dar encaminhamento a isso, e cabe a Sociedade Civil trazer essa proposta, e ela

ser apresentada ao Conselho e votada. Rockmillys fala da necessidade de apoio

financeiro de translado e alimentação para Conselheiros da Sociedade Civil, tanto

para  os  do  interior  como os  que residem em Curitiba,  quando tem reuniões  de

manhã e a tarde.  E que o CERMA também possa a ser  um espaço não só do

Governo  e  Sociedade  Civil,  mas  que  o  público  alvo  participe  na  construção  de

Políticas  Públicas  Migratórias.  E  em referência  ao  palestrante  sugere  também o

Francisco Javier (Cárita Paraná), que é Migrante e que conhece o funcionamento do

CERMA. Jane esclarece que os Conselheiros da SEJU  e os Conselho dos Direitos

Humanos não tem remuneração, no edital esta escrito é um voluntariado, estão por

empatia,  porque  trabalham  na  pauta.  Rockmillys  fala  que  é  necessário  uma

renovação,  que  muitos  Regimentos  dos  Conselhos  e  Leis  são  antigos,  não  se

adaptam a  realidade,  devem lutar  para  renovar,  esse  é  um dos  seus  objetivos.

Douglas fala sobre a importância de reativar a Comissão de Acompanhamento e

Denúncias, o ideal seria ter uma Comissão para dar encaminhamento a isso, e cabe

a Sociedade Civil trazer essa proposta, e ela ser apresentada ao Conselho e votada,

e com relação ao outro ponto que a Rockmillys trouxe concorda com a sugestão de

trazer  o  Francisco  Javier  (Cáritas  Paraná)  para  falar  na  mesa  de  abertura  do

Conselho, esteve no Conselho é uma liderança Migrante. Rosane Aparecida fala da

importância que os novos Conselheiros dessa nova Gestão reativem as Comissões

e que entrem em contato com os Municípios e divulguem o trabalho que o CERMA

realiza.  Sem  mais  inscrições,  Douglas  coloca  em  votação  a  presença  de  um

Palestrante no início da Conferência Temática,  e pergunta se alguém se opõe. Sem

oposições aprovada.  Douglas coloca para aprovação do Pleno se pode ser feita

essa alteração com relação a programação do evento. Sem ressalvas, aprovada.

Com relação ao palestrante, são duas propostas, uma trazida pela Jane, que é o

Professor Márcio e outra da Rockmillys,  que é trazer o Francisco Javier (Cáritas

Paraná),  Douglas  faz  uma  proposição,  e  solicita  que  se  manifestem  no  chat,

convidar o Francisco Javier (Cáritas Paraná) em primeiro lugar como Palestrante

para este Evento, caso ele não possa ou não queira convidam o Professor Márcio

para  esse papel,  já  saem com dois  nomes definidos.  Márcia  Terezinha (Cáritas

Paraná) se manifesta dizendo que precisam também da contribuição da Academia,
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do Professor Márcio que pode trazer outros olhares, nessa perspectiva do processo

da eleição, do fortalecimento do Conselho e como se colocar nesse lugar da Política

Pública, tem bastante para contribuir e sugere que as falas da mesa de abertura

fossem reduzidas e colocar trinta minutos de fala do Professor Márcio. Rockmillys

concorda e diz que sua proposta foi  para que os dois falassem, para mostrar  a

Academia e a visão de um Migrante. Douglas concorda e afirma que podem reduzir

a fala para quinze a vinte minutos de cada, e se os Conselheiros concordam em ser

feito  os dois convites nessa linha, um para Francisco Javier (Cáritas Paraná) e o

outro para o Professor Márcio, se um deles não se dispuser ou não puder, amplia a

fala para trinta minutos. Douglas indaga se essa proposta acolhe todos os pontos de

vista, e se alguém se manifesta contrariamente a essa proposta. Sem manifestações

contrária, proposta aprovada. Jane sugere que quem quiser pode trazer a Bandeira

do seu País,  a  Bandeira  da sua Organização ou emblema da sua ONG para a

Conferência.  A  seguir,  Douglas  abre  a  votação  do  Regimento  Interno  já

considerando as alterações aprovadas, nomeadamente no que diz respeito ao Art.

12º que trata da programação. Considerando o texto do Regimento Interno já com

as  alterações  previamente  aprovadas,  alguém  se  opõe  a  algum  ponto  deste

Regimento  Interno.  Sem  manifestações  contrárias,  Regimento  Interno  aprovado.

Douglas indaga se com relação ao ponto de Pauta número seis, que diz respeito a

Conferência Temática e Eleição da Sociedade Civil Organizada, alguém tem mais

alguma manifestação. Douglas se inscreve para esclarecer sobre uma informação

errônea  passada  por  ele,  que  não  foram  dezoito  Instituições  candidatas,  foram

dezenove,  uma era  o  Instituto  Federal  do  Paraná  que  não  é  Sociedade civil,  é

Governo, mas pode ter a participação enquanto ouvintes qualificadas, espaço como

a DPE e o MP ocupam, Organizações que contribuem muito para o andamento do

CERMA.  Nesse  sentido  havendo  a  clara  manifestação  do  interesse  do  Instituto

Federal  do  Paraná,  estar  neste  ambiente,  participar  das  discussões  e  ajudar

construir Políticas Públicas para Migrantes, Refugiados e Apátridas, e considerando

que sua inscrição para  eleição da Sociedade Civil foi inabilitada,  Douglas gostaria

de propor fazer um convite oficial ao Instituto Federal do Paraná para o Reitor e

Professora Renata Ferreira que seria a representante trazida para o CERMA para

participarem como ouvintes Qualificados. Douglas questiona se com relação a essa

proposta alguém gostaria de se manifestar, sem inscrições, coloca para votação.
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Com relação a essa proposta de convidar o Instituo Federal do Paraná para estar

presente no CERMA como Instituição qualificada com direito a voz  sem direito a

voto  qual  é  o  MP,  a  DPE  e  a  Universidade  Estadual  do  Paraná,  alguma

manifestação  contrária.  Sem  manifestações  contrária,  proposta  aprovada.

Rockmillys informa que fizeram um convite para a Embaixada do Japão por parte da

Irmandade para participar da eleição do CERMA e confirmaram a presença. Douglas

relembra que a Eleição do CERMA será aberta, observadores podem participar, sem

direito de votar e ser votados. Douglas pergunta novamente  com  relação ao 6º

ponto de Pauta se tem mais alguma manifestação. Sem manifestações  ponto de

Pauta encerrado.  7. A Violência Psicológica, Discriminação e Abuso de Poder

que a Polícia Civil está fazendo com uma Ex detenta Migrante: Douglas informa

que Clefaude mandou o relato sobre o caso de uma Migrante que ele atendeu, que

estava  hospedada  em um Hotel  e  essa  Migrante  estava  utilizando  Tornozeleira

Eletrônica, segundo o relato a Polícia Civil (PC) fez uma Ação nesse Hotel e essa

Migrante sofreu segundo o relato um certo grau de violência psicológica por parte

dos Agentes da PC que acompanharam o caso. Clefaude faz o relato em detalhes

do que aconteceu, e solicita para que o Conselho faça o encaminhamento para os

entes competentes, não traz o nome desta Migrante e nem nada que a identifique,

talvez isso seja um um pouco difícil para fazer encaminhamentos adequados sem

essas  informações,  irá  responder  solicitando  para  repassar  para  os  Órgãos

competentes, colocando ele em contato e dispondo o CERMA para participar das

discussões   desse  caso.  Fala  principalmente  no  sentido  de  direitos  enquanto

Migrante no Estado Brasileiro, a Cartilha está em andamento, e fala da possibilidade

de trabalhar numa capacitação ou material voltado tanto para Migrantes como para a

Forças de Segurança para evitar esse tipo de conflito. Márcia Terezinha informa que

acompanharam esse caso, essa Migrante  estava com o alvará de soltura, mas não

tinha endereço fixo, providenciaram uma hospedagem emergencial para ela, e essa

abordagem foi  no dia  seguinte  de forma bastante violenta,  tiraram ela  do Hotel,

disseram  que  tinha  mais  nove  anos  de  detenção  e  ela  foi  detida  novamente,

conseguiram provar que ela já estava com o alvará, ela foi novamente para o Hotel,

mas  fizeram  nova  abordagem  na  mesma  condição,  ficou  claro  uma  xenofobia.

Márcia Terezinha contatou Dr Rafael do CAOPS e pediu para registrarem no MP.

Douglas solicita que o Conselho encaminhe um Ofício ao MP solicitando que seja
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acompanhado por parte do Conselho desse caso junto ao MP. Rockmillys fala da

importância de ter uma agenda de encontros, palestras com diferentes Agentes de

Segurança sobre sensibilização e conscientização sobre abordagem, a população

Migrante, fazer uma interação entre o Agente Público e a Sociedade Civil, tanto da

Saúde como da  Segurança Pública,  além que tem a barreira da linguagem. Dr

Antônio (DPE) fala que seria interessante essa solicitação por parte do CERMA se o

MP teve ciência e se foi encaminhado para o GAECO ou para o Órgão de execução

do MP que tenha atribuição para verificar essa questão da violência Policial. Orienta

que  a  parte  pode  procurar  a  DPE para  verificar  até  mesmo a  possibilidade  de

indenização  em  razão  da  prisão  ilegal  porque  foi  duplicada  por  um  erro  na

alimentação do sistema, se for a mesma pessoa. Márcia Terezinha irá verificar se é

a mesma pessoa e fala da importância que o Conselho tenha uma atuação mais

próxima e com mais diálogo com as frentes de Segurança.  Rockmillys sugere a

criação de um grupo ou Comissão que se fortaleça com os novos Conselheiros para

encontros de formação com a área de Saúde e Policial.  Aieda sugere que seria

interessante partir do próprio CERMA em conjunto com o COPED talvez, um curso

de  capacitação  para  Agentes  de  Segurança.  Jane  sugere  fazer  um  Seminário,

Douglas concorda com a realização de um Seminário. Douglas faz uma proposição,

para que se encaminhe para os atores do Estado,  convite para uma reunião,  já

deixando claro a elaboração desse Seminário e já definindo uma data para isso que

seja  posterior  a  próxima  reunião  do  CERMA,  definir  quais  os  Conselheiros  do

CERMA que irão participar dessa reunião, sugere um membro Governamental e um

membro da Sociedade Civil.  Rockmillys sugere convidar a PC para participar  da

reunião  do  CERMA.  Douglas  pergunta  se  alguém se  opõe  a  essa  proposta  da

Rockmillys. Sem oposições, proposta aprovada. Douglas questiona se em relação a

proposta  de  encaminhar  a  Superintendência  Geral  de  Governança  Migratória,  a

Secretaria do Estado de Segurança Pública, MP, DPE, MPT e a PF uma solicitação

de que participem de uma agenda a partir de Agosto para discutir  a elaboração de

um Seminário voltado as Forças de Segurança, com a indicação dos membros do

CERMA que irão participar dessa reunião, sendo deixada para a próxima reunião.

Alguma  oposição  com  relação  a  este  encaminhamento.  Sem  manifestações,

proposta aprovada. Douglas questiona se em relação a este ponto de Pauta mais

alguma manifestação. Sem manifestações o ponto está vencido. 8. Ofício da Policia
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Federal: Douglas informa que o Ofício veio direcionado a ele, mas serve para o

CERMA como um todo. Veio da Delegacia da Migração, assinado pela Delegada da

PF Silvia Cenzollo Peloi, solicitando uma readequação das vagas atualmente para

abranger  outras  entidades,  para  autorização  de  residência  ou  refúgio  e  que

informem com antecedência de uma semana se sobrará vagas.      Douglas cita que

vagas  emergenciais  são  para  pessoas  que  estão  em  extrema  situação  de

vulnerabilidade. Solicita para que algumas vagas sejam deixadas livres, para acolher

solicitações  de  entidades  externas  a  este  Conselho,  que  couberem  dentro  dos

critérios da parceria estabelecidas junto a com  a PF. Douglas faz duas propostas de

encaminhamento, o CERMA vai fazer uma Resolução Interna para ser aprovada já

pelos  novos  membros  com  critérios  para  essas  vagas.  Quanto  ao   ajuste  de

calendário, vai ter a definição na próxima reunião quais vagas ficam ociosas para

encaminhamento  de  outras  Organizações.  Dr  Antônio  sugere  após  a  eleição  do

CERMA convidar a PF para entender a especificidade de cada atores e atrizes.

Douglas  sugere  responderem  esse  Ofício  convidando  a  Delegada  Silvia,  que

valorizam muito essa parceria e que estão revendo os métodos e abordagens que

serão adotados pelo  Conselho para encaminhamento e será ponto de Pauta para a

próxima  reunião.  Douglas  pergunta  se  alguém  se  opõe.  Sem  manifestações

aprovada. 9. Mutirão do Migrante: Mayara apresenta e faz a leitura do documento.

Douglas e Rockmillys parabenizam a realização do Mutirão. 14. Informes Gerais:

Sem  informes.  15. Encerramento: Por  fim,  Douglas  agradeceu  a  todos  (as)  e

encerrou a Reunião Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos dos, Refugiados

Migrantes e Apátridas (CERMA/PR). A presente ata foi lavrada por Eucaris Ferreira

da Rocha e  revisada por Gilberto Augusto Gibala Lopes.

Publicado no Diário Oficial Nº 11953 no dia 28/07/2025 
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